

◎聚焦

云南扎实推进思政课一体化建设——

强师资 活课堂 重实效

本报记者 尹朝平

近期,在教育部组织的第三屆全国高校思政课教学展示活动中,云南3名教师获特等奖,特等奖获奖数量排名全国第4。

近年来,云南省深入贯彻落实习近平总书记关于学校思政课建设的重要指示精神,全面贯彻党的教育方针,以持续深入学习贯彻习近平总书记致云南大学建校100周年重要贺信精神为契机,全力打造“大思政课”品牌,全省思政教育亲和力、针对性和实效性不断提升,云南思政课一体化建设取得新成效。



原创民族歌剧《桂梅赞》走进张桂梅思政大讲堂云南工商学院分课堂。 本报记者 杨峥 通讯员 蒋梦君 摄

构建高质量思政教育体系

“作为一名青年思政课教师,我将不断夯实理论根基,紧跟时代步伐,坚持与时俱进,以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。”第三屆全国高校思想政治理论课教学展示活动全国特等奖获得者、昆明理工大学马克思主义学院思政课青年教师李雪松说,思政课教师要讲好新时代的中国故事、云南故事,让马克思主义理论成为鲜活生动的具体实践,增加理论的吸引力、感染力和传播力,推动思政课的改革创新,努力做精于传道授业解惑的“经师”和“人师”的统一者。

近年来,云南省深入实施“大思政课”建设工程、全方位构建高质量

思政教育体系、办好优势学科,制定实施《云南省教育高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》,印发实施《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干措施》,从建设教师队伍、增强思政课思想性、加强党对思政课建设的领导3个方面,细化13条具体措施,加强教师队伍配备管理、全面提升教师素质能力、创新教师评价激励机制,推动配齐配强思政课教师,思政课师资力量得到加强。目前,全省培育创建了一批思政名师工作室,2名教师入选全国高校思政课教学指导委员会委员、2名教师入选全国高校思政课名师工作室项目、2名教师获全国高校优秀思政课教师奖教金。

打造云岭思政“金课”

系,全省所有大学全面使用统编教材,高中阶段开设“思想政治”课,初中、小学阶段开设“道德与法治”课。组织开展“学习新思想、做好接班人”“从小学党史、永远跟党走”等主题实践活动,每年举办“云岭师生”理论宣讲比赛,推出优秀理论宣讲作品300余件,用信仰的力量引领师生。

各地还挖掘新时代伟大实践的育人“富矿”,创新打造张桂梅思政大讲堂,录制播出13期,推动各州市和各高校建设分课堂,共开讲300余场次,参与

者50余万人次;组织开展学习鲍卫忠同志先进事迹活动,开展巡回宣讲报告27场,3万余人次聆听报告。精心推出“西南联大讲坛”“农院士大讲堂”等思政课,开展高校百场形势与政策报告会300余场次。创建特色课堂,建设高校思政示范课程56个,打造中小学“道德与法治”等示范课332堂,遴选300个中小学学科德育特色课堂,19个案例入选全国中小学德育工作优秀案例,32所学校获评第二届全国文明校园。

着力抓实“三进”工作

全省着力抓实“三进”工作,坚持思政课建设与党的创新理论同步推进。制定云南省加强新时代中小学思政课建设工作任务清单、中小学学科德育指南等,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,以思政教育为主题,广泛开展,精心组织每学期“开学第一课”,遴选书记校长同讲一堂思政课优秀案例35个。

2023年春季学期,全省高校校领导上思政课共计3215课时。实施“时代新

人铸魂工程”和云岭思政“个十百千万”工程,先后组织1161名任课教师参加由中宣部、中央党校、教育部联合举办的集体备课会,全力推进课堂教学质量达标。创新授课方式,推进学校“小课堂”、社会“大课堂”和网络“云课堂”协同育人,举办“诵读红色家书”“讲述英烈故事”“以景情事、辩论赛等活动,推动思政课变得不死板、有意思、都爱听,部分思政课堂从“点名课”演变为网红课,广受学生青睐。1130余万名在校师生“四



牟定县江坡镇高平中心小学举行“大思政课”。 供图

截至目前,全省建成马克思主义理论一级学科博士学位授权点1个、一级学科硕士学位授权点8个,建成4个高校课程思政教学研究示范中心,打造114门思政示范课程,14个州市与15所高校共建马克思主义学院,各地组织高校与中小学结对共建,建设校外研学基地,目前全省已建成14个全国研学基地和1个全国研学营地,省级研学基地48个;开发博物馆、纪念馆、考古遗址公园、红色旅游景区等精品研学路线。

个自信”明显增强,感党恩、听党话、跟党走的信念和行动更加自觉。

今后,云南将持续深入贯彻落实习近平总书记关于思政课建设的重要指示精神,全面落实立德树人根本任务,深入推进中小学思政课一体化建设,切实开好讲好“习近平新时代中国特色社会主义思想概论课”,进一步彰显思政课立德树人作用,着力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

云南大学学生工作部副部长钱发维介绍,云南大学着力打造精品思政项目,常态化实施,将专业教育融入“大思政课”建设,实施“理解中国”育人计划,以“只有深刻理解中国,才能更好地建设中国”为主题,做好“信仰、认知、体悟、探索、践行、比较”6大育人篇章,将思政课的深刻哲理变成可通晓的道理、可体悟的身边事,引导学生厚植家国情怀,成为有理想、有本领、有担当的时代新人。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。6月28日,中国共产党成立103周年保山市“两优一先”表彰大会召开,向在各条战线、各个领域、各项工作作出突出贡献的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织致以崇高的敬意。

大会表彰了100名优秀共产党员、100名优秀党务工作者和50个先进基层党组织,并为8位老党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章。受表彰的“两优一先”代表进行了交流发言,一段段奋进的故事汇合在一起,凝聚成推动保山高质量发展的磅礴之力。

优秀共产党员,做新时代的“领头雁”

恪守初心、攻坚克难、无私奉献的精神在优秀党员中传承。

殷昆立是保山一中高三年级文选班500班班主任、高中历史教师。从教15年来,他始终把教书育人、立德树人作为自己的终身使命,作为一名共产党员,他始终牢记宗旨,坚定信念,默默耕耘,无声地践行初心誓言。他表示,将用实际行动继续做一名新时代的“四有”好老师,去践行一名党员教师“为党育人、为国育才”的神圣使命。

保山市人民医院普外三科主任、第七党支部书记匡大东,有着30余年的临床工作经验。做守护健康的“贴心人”,是他从医多年的座右铭。30多年来,他的心里装着患者的疾苦冷暖,秉持医者父母心的初心,始终牢记救死扶伤的职责,时刻为病人着想,为患者选择最优的治疗方案,尽最大可能降低患者的就医成本。

心中有信仰,脚下有力量。从部队

转业到地方已七年的昌宁县耈街乡挖沙村党总支书记商智在乡村振兴的一线默默耕耘。他说:“荣誉代表着过去,更是激励我前进的动力,我将继续不忘初心、牢记使命,开拓创新,真抓实干,在基层一线作出更大的贡献。”

从事社区工作26年的顾志华,现任隆阳区九隆街道仁寿门社区党总支书记、居委会主任。多年来,为有效破解社会治理难题、满足群众差异化诉求,他带领社区干部,以建立全科网格治理体系为基础,以现代化信息技术为支撑,以新时代文明实践站为依托,以志愿服务为载体,以党建为引领,积极探索社区治理新路径,推进多元共治下的基层创新社会治理模式,形成“小网格大治理”的格局。

先进基层党组织,建强战斗堡垒

党的力量来自组织,组织能使力量倍增。近年来,保山一中第一党支部秉持之以恒抓基础、抓提质,着力建设政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强的党支部,为加快实现教育高质量发展“358”奋斗目标和学校“135”发展目标提供坚强组织保证。党支部书记段国月此次获评全市先进基层党组织负责人,他介绍,近年来,党支部始终锚

◎资讯荟萃

国家科技特派团
帮扶东川区马铃薯产业发展

本报讯(记者 陈云芬)近日,国家科技特派团(国家马铃薯产业技术体系)马铃薯产业专家组组团帮扶东川区马铃薯产业发展,从马铃薯品种和种植的角度出发开展技术专题培训,并邀请云南省薯片加工知名企业云南理世实业(集团)有限责任公司讲解优质薯片加工原料的需求及要求。当天,云南省作物学会组织对东川区马铃薯新品种“云薯304”原种繁育示范基地进行田间现场测产,“云薯304”原种折合亩产达3974.9公斤。

国家科技特派团送技术、送品种、送企业下乡,支撑引领了东川区马铃薯优质种薯生产体系建设和加工原料生产基地建设贯通发展,提高了东川区马铃薯技术人员、种植大户及企业的专业知识水平。

国家科技特派团马铃薯产业专家杨琼芬研究员说:“我们多年来坚持把外边新的品种、新的技术、新的发展理念带给东川。东川区马铃薯科技小院的成立,为我们开展技术培训提供了更好的条件平台,我们将为东川区马铃薯产业发展培

养一支过硬的技术人才队伍。”

此前,国家科技特派团针对东川区小春马铃薯存在优质种薯供给不足、种植处理技术缺乏、休眠期和播种期持续高温、适销品种缺乏等技术难点,引进抗病优质高产的薯片加工型马铃薯新品种“云薯304”,通过集成种薯处理、适期播种、水肥一体化、适度病害防控等高效种薯繁育技术,在东川区汤丹镇三家村外平子小组建设马铃薯原种高产高效示范基地面积100亩,逐步解决东川区薯片加工原料生产基地建设的种薯供给问题,填补全省马铃薯薯片加工原料供给淡季(1、2月),同时带动东川区小江流域小春马铃薯生产示范区的发展。

“近两年,国家科技特派团为我们引进了新品种,带来了新技术,在提高产量的同时使冬闲田实现一年三季的粮菜种植,亩产轻轻松松过万元;国家科技特派团还带来了洋芋收购(商)企业,使我们的收入更加稳定。”昆明金地农业开发有限公司总经理赵国金高兴地说。

省一院成功实施“心脑同治”手术

本报讯(记者 陈怡希)近日,云南省第一人民医院收治了一名同时患有严重心、脑、血管疾病的患者,“先治什么病”成为困扰医生的一大难题。后经医院多学科协作,通过一台手术,为患者完成了“心脑同治”。

该院心脏大血管外科主任李洪荣介绍,该患者此前总是头晕同时有活动后胸闷症状,检查后发现他的双侧颈动脉均有严重狭窄甚至闭塞、椎动脉开口重度狭窄、颅内动脉多处明显狭窄,不仅是脑卒中的极高危人群,还患有严重的冠心病,心功能也出现了衰减,3根主要血管均重度狭窄,狭窄位置位于血管近端,随时有可能发生急性心肌梗死危及生命。在对患者的主动脉检查时,又发现其全身动脉都

存在严重程度不一的病变,在排除大动脉炎、先天畸形等病因后,被归因于严重的动脉粥样硬化。面对病情的复杂及治疗上的困难,李洪荣主任团队与神经内科、麻醉手术科等相关科室进行了全院多学科会诊,讨论患者病情及治疗策略。最终成功为该患者实施了“心脑同治”手术。

据介绍,由于技术难度高且同时需要多专科共同实施诊疗,“心脑同治”手术在省内鲜有开展,本例患者采用介入下开通颈动脉和椎动脉的手术方法,同时使用非体外循环下不停跳冠脉搭桥技术,避免了体外循环和颈动脉切开,且没有输血,大大降低了围手术期脑血管意外发生率。

省中医医院儿科不断提升诊疗水平

本报讯(记者 陈鑫龙)进入夏季,随着气温渐升、降水增多,呼吸道疾病开始增加。连日来,云南省中医医院儿科门诊就诊患儿激增,其中支原体肺炎、儿童哮喘与过敏、鼻炎等症居多,科室以精湛技艺全力治疗每一位前来就诊的患儿。

不久前,1名3岁患者由于反复咳嗽、鼻塞5月余,加重1周,前来该院儿科门诊就诊,经辅助诊断为慢性咳嗽、鼻炎一喘息综合征;经辨证发现为咳嗽(风伏肺络、痰湿壅滞带)。

“临床上,小儿哮喘与变应性鼻炎常相伴发生,二者相互影响,若得不到有效的治疗和控制,将严重影响患儿的生长发育、日常生活质量。”该院儿科负责人明溪说,“诊疗上,根据患者病情而量体定方,药证切合,选用‘麻辛旋橘通窍’法化痰、宣肺止咳、清解郁热,配合‘止咳化痰贴’外敷以消痰利肺、顺气止咳,足部熏洗方‘降火散’疏风清肺、抗敏通窍。三诊时患儿咳嗽渐止、鼻塞缓解。门诊随访,患儿咳嗽痊愈后无复发。”

“内外合治鼻炎一哮喘综合征及慢性咳嗽等疾病一直是科室诊疗气道免

疫性疾病的专业技术优势之一。”明溪介绍,近年来,该院儿科不断提升学科影响力和专科服务能力,2021年至今,牵头制订国家行业标准(指南/共识)3项,制定6个优势病种诊疗方案,开发9种医院制剂、11项中医外治法、23种外用制剂,在云南省中医医疗集团137家医疗机构推广运用。

同时,该院儿科中医药特色优势明显,擅长运用中医特色内外合治、药食同调,常用穴位贴敷、中药熏洗、中药涂擦、小儿推拿、儿童香疗(香佩疗法等)等适宜技术。目前已开设了过敏性紫癜、遗尿、抽动症、多动症、性早熟等专科特色门诊,在儿科急重症的就诊上采用中西融合的方式。科室充分发挥专家团队技术优势,开展肺功能、脑电图、神经行为评估等检查,拥有清化痰热合剂、清肺润燥合剂、香芩解热颗粒等9种儿科院内制剂,在开展穴位贴敷、小儿推拿等20余种非药物疗法上有显著特色,守护每位患儿健康。

守护创新 推动云南中医药传承发展
云南省中医医院合办

筑梦现代化 共绘新图景

让党徽在逐梦新征程中熠熠闪光

——保山市“两优一先”表彰大会侧记

赵强说,他将继续团结带领全乡党员干部,守好初心、勇担使命,让基层党组织扎根基层,深入网格、融入群众。

从事社区工作26年的顾志华,现任隆阳区九隆街道仁寿门社区党总支书记、居委会主任。多年来,为有效破解社会治理难题、满足群众差异化诉求,他带领社区干部,以建立全科网格治理体系为基础,以现代化信息技术为支撑,以新时代文明实践站为依托,以志愿服务为载体,以党建为引领,积极探索社区治理新路径,推进多元共治下的基层创新社会治理模式,形成“小网格大治理”的格局。

定“358”目标不动摇,努力办好人民满意的教育。推行“亮身份、亮职责、亮承诺、亮成绩”的“四亮”工程,开展以老带新、以能带新的“传帮带”活动,做到政治上激励、工作上支持、生活上关心、心理上关怀,让教职工感受党组织家一般温暖。

2024年高考,保山一中稳中有进,

600分以上人数达109人,一本上线率达70.2%,本科上线率达98.07%。

“一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。”段国月表示,他将珍惜荣誉、戒骄戒躁,以更足的劲头、更强的担当、更拼的作风,为全面建设社会主义现代化新保山提供智力支撑和人才支持。



“光荣在党50年”老党员代表参加表彰大会。

本报记者 杨艳鹏 摄

近年来,腾冲市曲石镇清河村下表院党支部坚持党建引领、组织带领、群众主体的工作思路,在无项目、无资金、无设计、无企业参与的情况下,动员党员群众就地取材、废物利用、自主设计、自己建造,盘活资源禀赋、优化治理体系、推动产业发展,带动群众增收,走出了以乡村旅游助力乡村振兴的新路径。2021年以来,下表院共接待游客20万余人次,成为腾冲市乡村旅游新亮点。

成立于2013年的保山中咖食品有限公司是一家集咖啡种植、收购、精深加工、电商销售于一体的综合型企业,是保山新业态企业中的代表。2018至2023年,辛鹿品牌咖啡豆连续5年荣获淘宝天猫销售冠军。

近年来,公司党支部紧紧围绕“强党建促增收”目标,积极融入“绿色食品品牌”发展战略,于2022年入驻云南保山小粒咖啡产业园,建成3万余平方米的现代化咖啡工厂,通过引进德国进口烘焙机、智能生产管理系统,实现对精品咖啡的规模化生产,确保产品新鲜烘焙,品质始终稳定如一。

目前,公司新建的烘焙工厂可实现咖啡年烘焙豆产量3500吨,挂耳咖啡产量5500万袋,每日可处理发送10000件以上电商包裹,在国内咖啡精深加工和电商销售领域都有较高的影响力。

步出会场,广大党员纷纷表示,要学习先进、争当先进,将初心融进灵魂,把使命扛在肩上,振奋精神、只争朝夕,敢字为先,干字当头,为保山高质量跨越式发展不懈奋斗,让党徽在逐梦新征程中熠熠闪光。

本报记者 李建国 杨艳鹏